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BEZ DOM NI PSI
Lju di ne u mor no tra že raz lo ge zbog ko jih bi tre ba lo da pu tu ju kao da bi pu to va nje mo-

ra lo da bu de ra ci o nal no ob ja šnje no i mo ti vi sa no. Obič no ide mo ne kud i tre ba ta mo da 
ura di mo ne što. Taj raz log mo ra bi ti ra zu man: vi de ti, do ži ve ti, oba vi ti, ku pi ti, ob ja sni ti, 
pro na ći, is tra ži ti, is pra ti ti, pro ve ri ti. 

Sve vi še ose ća mo po tre bu da opi še mo svo je pu to va nje. Kad se na to i od lu či mo, na še 
pu to va nje pre tva ra se u mi si ju, čak i naj ha o tič ni ja tra sa po sta je ho do ča snič ko pu te še stvi-
je. Iz mi sli ti te mu pu to va nja te žak je za da tak (naj go re što mo že da nas sna đe je ste dru gi 
čo vek ko ji pi še o is toj te mi). Ne ma sum nje da su već odav no mi nu la vre me na po ho da u 
po tra zi za iz vo ri ma re ka ili iz gu blje nim ple me ni ma, po la ko se is cr plju je i po riv tra ga nja za 
sop stve nim ko re ni ma ili eks pe di ci ja u mu ze je, ko ja je ta ko zna čaj no uti ca la na pu to pi sni 
esej pre epo he in ter ne ta. Unus Mun dus, u ko jem smo se na šli na kon pli ša ne in for ma tič ke 
re vo lu ci je, na me će nam glo bal ne te me, a nov sen zi bi li tet tra ži iz laz iz ne po jam no na ra slog 
ljud skog ega. 

Žan Ro len, fran cu ski pi sac i no vi nar, na šao je za se be ta kvu te mu – fe ral dogs, di vlji, 
ulič ni psi. Pri dev fe ral na en gle skom jed no stav no zna či po di vljao. Au tor če sto ko ri sti tu 
reč, is kri vlju ju ći po ne kad nje no zna če nje, što za či ta o ca po sta je po la zna osno va za au to-
ro vu ne sve snu igru re či ma. Pas ko ji je iz ba čen van gra ni ca ljud ske ci vi li za ci je i osta je iz van 
ljud skog do ma ša ja i bri ge, po sta je „uli čar“ – oja đen, na pu šten, iz ba čen. 

Te ško je pi sa ti o sud bi ni ta kvih ži vo ti nja a ne skli znu ti pri tom u sen ti men ta li zam ili pak 
u opi se svi re po sti. Ro len za svo ju pri ču pro na la zi po se ban i ori gi na lan je zik. Nje go va pri-
ča me an dri ra ne gde iz me đu re por ta že i pu to pi snog dnev ni ka. Pri po ve dač, čo vek ne mir-
nog du ha, ali isto vre me no i re flek siv ni po sma trač, pro na la zi je din stve nu per spek ti vu 
ko ja tvr do gla vo pre ne bre ga va to što vi di obi čan put nik (i nje go vi vo di či), sti žu ći do me sta 
do ko jih on ni ka da ne će za bra zdi ti – do ivi ce ci vi li za ci je, na lič ja stvar no sti ko ju po ka zu je 
te le vi zi ja. Ro len za vi ru je onde gde ne že li mo da gle da mo, a ako i po gle da mo – ne že li mo 
da vi di mo. Ovaj na ra tor ima oštro oko, po ma lo je očaj nič ki hra bar i ne u mor no bu dan. 
Za u zi ma iro nič nu dis tan cu pre ma to me šta opi su je, ali i pre ma sa mo me se bi. Ni je sen ti-
men ta lan, ne ot kri va na pre čac svo ja ose ća nja, ne pa da u is ku še nje da osu đu je. On je 
hlad no kr van, po vre me no i sar ka sti čan. A is pod sve ga to ga je, u to uop šte ne sum nja mo, 
ose tljiv i du bo ko za bri nut za sud bi nu ju na ka. Ne okle va, ta ko đe, da opi še svo je re por ter-
ske po ra ze. Ne u spe le eks pe di ci je ta ko đe su te ma – i to ka kva! Me lan ho lič ni opis eks pe di-
ci je s au stra lij skim stra ža ri ma, ko ji očaj nič ki vo de rat do is tre blje nja s din go psi ma, da le ko 
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je od He min gve je vih opi sa. Ov de lov ce ti šti ose ća nje ap sur da i ne mo ći u toj čud noj si tu-
a ci ji – s jed ne stra ne su po di vlja li bez dom ni psi ko je su u Au stra li ju do ne li pre ci, a s dru ge 
stra ne tan ka ži ča na ogra da ko ja šti ti bri žlji vo uz ga ja ne ov ce na ce lom kon ti nen tu.

Ro len do sled no i na te na ne po sta vlja od re đe nu te zu: pas lu ta li ca je po li ti čan. Ti psi, ko-
ji ne ma ju ni ka kva pra va i o ko ji ma po ne kad (ret ko) bri nu sta ri je že ne ili ih šti te skrom ne 
lo kal ne ini ci ja ti ve, po sta ju pred met po li tič kih iga ra i br zo se pre tva ra ju u nji ho ve žr tve – 
na ro či to za vre me ve li kih ra to va i oru ža nih su ko ba, ali i u mir no dop ska vre me na. Ta mo gde 
ne ma dru štve nog kon sen zu sa, po red ljud skih žr ta va po ja vlju je se bez gla sna ma sov na 
grob ni ca ubi je nih ži vo ti nja ko je ni ko i ne po mi nje. Od Tan za ni je, pre ko Ru an de, Bang ko ka, 
pa do Ka i ra, San tja ga i Mo skve sve do či mo ka ko se ne mi ri u sve tu lju di od ra ža va ju na kon-
kre tan po lo žaj ži vo ti nja. 

Au tor pri me ću je od re đe nu pra vil nost: no va vlast, bez ob zi ra na to da li je re zul tat pu ča, 
pre vra ta, ne de mo krat skih ili de mo krat skih iz bo ra, uvo đe nje re da če sto po či nje od su zbi-
ja nja pse će po ša sti. Sva ki pro je kat sa na ci je pre ili ka sni je ko ri sti taj ar gu ment, kao da su ti 
čo po ri ži vo ti nja ko je su iz do mo va pra vo na uli cu iz ba ci li nji ho vi vla sni ci ne ka kva sim bo lič-
ka, otvo re na ar he tip ska opa snost za ljud ski po re dak. Kao da od is tre blje nja ulič nih pa sa 
za vi se te me lji no vog dru štva. Ta ko su po če le pro gre siv ne Ata tur ko ve re for me i pr vi ko ra ci 
mo der ni za ci je Tur ske kad su hi lja de zlo sreć nih pa sa lu ta li ca od ve zli na ma lo uda lje no ostr-
vo bez vo de osta viv ši ih da po cr ka ju u mu ka ma (epi tet „zlo sreć ni“ ov de je sa svim na me stu). 
Tu prak su su na sta vi li par ti za ni Sjaj nog pu ta1 ko ji su ve ša li pse lu ta li ce, a ta kve kr sta ške 
po ho de na pse iz vo di li su u do ba Ča u še skua u Ru mu ni ji. Slič no je va ži lo i za ci vi li za cij ska 
do stig nu ća, ka kve su ve li ke sport ske ma ni fe sta ci je – ak ci je „či šće nja“ Mo skve, u je ku pri-
pre ma za Olim pi ja du 1980. go di ne ili ne ta ko dav nih pom pe znih Olim pij skih iga ra u Ati ni 
2004. go di ne – zbog če ga bi svi tre ba lo da se sti di mo na red nih sto ti nu go di na. 

U Ro le no voj knji zi pas skit ni ca po sta je ta ko đe glav ni ju nak sup til ne ana li ze po tu kač kog 
ži vo ta i srod nog mu fe no me na pra pu to va nja dve vr ste ko je ži ve jed na kraj dru ge: Ho mo 
sa pi ens i Ca nis lu pus fa mi li a ris. Ba ri je re i raz li ke ko je je Ho mo sa pi ens iz mi slio ne bi li se dis-
tan ci rao od osta lih vr sta čvr sto op sta ju za hva lju ju ći pre ćut nom do go vo ru dru štva. Ima gi-
nar ni zid ko ji ih raz dva ja po či nje da pu ca na mar gi na ma ljud skog dru štva gde su psi lu ta-
li ce ne ras ki di vo ve za ni za svet be de i gde su se za jed no s mno gim dru gim bi ći ma (me đu 
ko ji ma je Ho mo sa pi ens) ob re li da le ko od bla go de ti ci vi li za ci je. Eto lo zi ko ji pro u ča va ju 

1 Mi sli se na ra di kal nu ge ril sku mark si stič ku or ga ni za ci ju Sve tli put (San de ro lu mi no so) u Pe ruu, ko ja je 
po če la da dej stvu je po čet kom osam de se tih go di na XX ve ka. Ona je op tu ži la Pe ru an sku ko mu ni stič ku 
par ti ju da je re vi zi o ni stič ka, te je na pa da la mno ge nje ne is tak nu te čla no ve. Na kon što su vla sti ig no ri-
sa le po bu nje nič ku ak ci ju ru še nja bi rač kog me sta i pre u zi ma nja gla sač kih ku ti ja u jed nom me stu u Pe ruu 
1980. go di ne, ak ti vi sti Sve tlog pu ta su po ve ša li pse na grad skim sve tilj ka ma u Li mi. Ta bli ce oka če ne na 
te la ži vo ti nja ima le su is pi sa no ime Den ga Sja o pin ga, li de ra Ko mu ni stič ke par ti je Ki ne iz tog pe ri o da 
ko jeg su or to dok sni ko mu ni sti vi de li kao „re vi zi o ni stu“ i iz daj ni ka Ve li ke pro le ter ske kul tur ne re vo lu ci-
je u Ki ni. (Prim. prev.)
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po na ša nje pa sa lu ta li ca tvr de da su mno gi od njih „sup til ni psi ho lo zi“ ko ji u ma si ume ju da 
pre po zna ju ose tlji ve i sa mi lo sne je din ke (ma hom de cu ili sta ri je lju de). Da ju ći pri mer Ve li ke 
Mo skve, jed ne od naj ve ćih aglo me ra ci ja na sve tu, Ro len po ka zu je ko li ko mno go su po li-
tič ke i dru štve ne pro me ne uti ca le na po lo žaj pa sa lu ta li ca – traj no se po ve zav ši s kon stant-
no ra stu ćom po pu la ci jom pro sja ka i skit ni ca, oni su – na kra ju – is ko ri sti li i sve pred no sti 
ra sta ži vot nog stan dar da. Isti na, si ro ma šni po sta ju si ro ma šni ji, ali su za to sme tli šta bo ga tih 
sa vr še no snab de ve na. No vo na sta le bi o to pe na sta njuju dru ga či ji psi – naj za pu šte ni ji i naj-
i zmu če ni ji su oni s po stin du strij skih pro sto ra, mno go bo lje se dr že oni u bli zi ni golf-te re na, 
ta mo hra bro op sta ju čak i naj o se tlji vi je vr ste.

Pas lu ta li ca mo že bi ti naj bo lji pre tekst za ve li ki put oko sve ta. Knji ga po či nje i za vr ša va 
se na tom istom me stu – u Aš ha ba du – gde se au tor na da da će pro na ći pr ve pred stav ni ke 
udo mlje nih pa sa. Pas – lajt mo tiv – od ve šće nas ta mo gde ne mo že mo raz gle da ti ni cr kve 
ni mu ze je, gde ne ma pla ža s di sko te ka ma i bu le va ra s bu ti ci ma. Tu su de po ni je sme ća, 
stra ća re, pra zni pi jač ni tr go vi, gra đe vin ski te re ni, in du strij ski pro sto ri i spo red ni ko lo se ci. I 
baš ta kav deo sve ta po sta je nam bli zak. Uli ce u ko ji ma „no ću psi pre u zi ma ju na se be bri gu 
o usa mlje nim lju di ma, a po seb no o pi jan ci ma, pra te ći ih do ku će i ne oče ku ju ći ni šta za uz-
vrat“, ka ko to ša lji vo opi su je Ro len, po sta ju bli že sr cu ne go kr ca ta še ta li šta. 

To no vo gle di šte za even tu al nog tu ri stu, ko je pred la že Ro len, pod sti če nas da pri hva ti-
mo pot pu no dru ga či ju per spek ti vu – da se iz tu ri ste pre o bra zi mo u skit ni cu, da kao pas 
uspo ri mo hod, da se ne plan ski vra ća mo na ista me sta, nju ška mo na o ko lo, za pi ša va mo 
stu bo ve i od ma ra mo se ia ko ni smo umor ni, da bi smo po tom na glo po sko či li i po ju ri li kud 
god nam pad ne na pa met. Da se oslo bo di mo usta lje nog še ma ti zo va nog za pad njač kog 
na či na ži vo ta i pri hva ti mo pro sti na uk „uli ča ra“ ko ji „po štu ju mir par ko va i skve ro va, vo le 
da de fi lu ju, na ro či to kad se pro sla vlja Glo ria Na va les,2 na rav no, ako ih pre to ga ni ko ni je 
otro vao, i ko ji ra do trč ka ra ju po uli ca ma bez ika kvog ci lja“.

Ta sjaj no na pi sa na i dir lji va knji ga po sve će na be lo svet skim pse ćim klo ša ri ma osli ka va 
li ce dru ga či je stvar no sti, tre će ra zred ne i mar gi na li zo va ne, ali stvar no sti ko ja po sto ji pa ra-
lel no s ljud skom gra de ći s njom slo že ne od no se i uvla če ći u tu me đu u slo vlje nost mno ge 
od nas. U mo joj po ro di ci pre pri ča va se ova kva pri ča: ba ba i de da su ima li psa, ve li kog i 
sna žnog. Na po čet ku 1946. go di ne, kad su na pu šta li dom no se ći sa so bom tek to li ko imet-
ka ko li ko su mo gli da upr te pri li kom se lid be u Za pad ne ze mlje,3 ni je im bi lo do zvo lje no da 

2 Či le an ski na ci o nal ni pra znik (špan. Día de las Glo ri as Na va les) – Dan mor na ri ce – ko ji se pro sla vlja 21. 
ma ja sva ke go di ne u znak se ća nja na mor na rič ku bit ku u me stu Iki ke ko ja se do go di la 21. ma ja 1879. 
go di ne to kom Či le an sko- pe ru an skog ra ta na Ti hom oke a nu. (Prim. prev.)
3 Na kon Dru gog svet skog ra ta, od lu ka ma Krim ske i Post dam ske kon fe ren ci je is cr ta na je no va ma pa 
Polj ske i spro ve den je pro ces re pa tri ja ci je. Te ri to ri ja Polj ske po me re na je na za pad i pod se ća la je na 
te ri to ri ju Pja stov ske Polj ske. U za me nu za ne ke de lo ve is toč ne Polj ske ko je su pri pa le So vjet skom Sa ve-
zu, Polj ska je do bi la ne mač ke te ri to ri je is toč no od li ni je Od ra –Ni sa. Mi li o ni Ne ma ca pre se lje ni su u 
no vu Ne mač ku dok su no ve za pad ne i se ver ne de lo ve Polj ske na sta ni li Po lja ci „pre se lje ni“ iz is toč nih 
re gi o na ko ji su no vim spo ra zu mi ma pri pa li So vjet skom Sa ve zu. (Prim. prev.)
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u voz uno se ži vo ti nje. Iz či ta vog tog do ba re pa tri ja ci je moj otac, ta da de se to go di šnjak, 
za pam tio je sa mo to. Očaj zbog gu bit ka psa. Pas je na sta vio da stra ža ri kraj na pu šte nog 
do ma, sam, od ba čen, uvre živ ši se to kom go di na u na šem za jed nič kom se ća nju kao mi to-
lo gi zo va na i bol na fi gu ra ose ća nja kri vi ce, gne va i bes po moć no sti. 

Iz vor nik: Ol ga To kar czuk, „Fe ral ne psy“, u: Mo ment ni edźwi ed zia, Wydaw nic two krytyki po lity-
cznej, War sza wa, 2012.

(S polj skog pre ve la Je le na H. Jo va no vić)


